

# 卯镇山

新时代  
新辉煌

CHI CHENG XIAN  
DONG MAO ZHEN

赤城

## 开拓进取的卯镇山

近年来发展势头迅猛的民宿经济，在二十多年农家乐发展的基础上，把乡村旅游推向一个更新更高更好的境界。这是一个乡镇振兴发展的大舞台，是一个乡村闲置农宅发展的新格局。在更高标准坚守绿水青山的同时，让绿水青山源源不断地带来金山银山，不断提升绿水青山的竞争力。这是践行“绿水青山就是金山银山”重要思想的生动实践。在河北省赤城县东卯镇有一座著名的卯镇山，这里蕴藏着多少金山银山？曾经拿到过两个数据，一个是这座山名为卯镇山，元代名“聚阳山”，主峰海拔1775.8米，山体总面积2万亩，主景区面积7千亩，沟内耕地1千亩，荒坡面积万余亩，该山为北京市第五高峰，属燕山山脉军都山系。另一个特别的地方是，卯镇山不同于其他县境内的山脉，相对高度较高，起伏较大。南侧断裂升降显著，山势险峻，截云断雾，北侧较平缓，林草茂盛。山上多泉流，现已发现5眼泉水，水资源丰富，水质极佳，是赤城向北京供水的主要水源地之一。曾赤城有一句名句：“赤城一杯水、半杯源赤城”，这当然只是赤城丰富水资源中流淌着的真金白银的一部分。

卯镇山境内生态保护接近原始状态，山高林深，峰峦叠秀，有着大自然保存的最原始的绿色记忆。春季山花烂漫、群山披翠；夏季气候凉爽、郁郁葱葱；秋季枫叶如茶、层林尽染；冬季白雪皑皑、谷静泉幽。是野外登山旅游、回归自然的绝佳去处，更是摄影爱好者的理想天堂。从南麓有黄峪林、韭菜洼两峡，北麓石壶峡、牛圈沟可登顶。卯镇山最神奇

是雾海。清晨，浓雾间丛丛若隐若现刀削斧砍的山峰，让人如置身于黄山云海，给人们寻古探幽与梦求神往的美妙感觉。沿路上山，山路陡峭，转步即景。其间有刀缝岩、王冠峰、枫叶谷、石林等景观。山顶平坦如砥，视野开阔。东麓有天然水帘洞一座，被当时老百姓称为“水洞”，洞内泉水清冽，甘甜爽口，且泉水冬温夏凉，相传可治恶疾，流传着许多民间故事。沿东麓15公里峡谷中散落村庄6个，村民700余人，常住人口不足400人。由于特殊山水滋养，此地女子均皮肤洁白光滑、明眸皓齿、发黑如墨，有“女儿谷”之誉。“绿水青山就是金山银山”重要思想，是环北京涵养生态区域，城市群里最美的绿水青山，是乡村旅游、民宿经济发展的最理想目的地。这里的山山水水创造了“一山三吃”的农业现代化经营模式，即“生态+农业”、“生态+手工业”、“生态+旅游业”。仅仅是一座山林、林间还滋生有大量的食用菌和何首乌、党参、半夏、柴胡、野韭菜、黄花菜等珍贵药材和山野菜30多种。就能让全镇每位农民收获8000元真金白银，占全部收入的60%。乡村旅游的农家乐和民宿更是成为农民增收的新经济业态。一个有后劲、有活力、有个性的县域经济正在绿色崛起。

赤城县东卯镇沟门村，依托卯镇山的一条涓涓溪流和青翠欲滴的群山，山间伴有大量野山杏、五角枫、山樱桃、刺梨、红丁香、尖叫杜鹃、二花六道木等灌木。山谷中生长的东卯杨为我国的6个天然杂交的新树种之一，已定名为钻天小青杨，该树种尤其对腐烂病抗性极强，现已在张家口坝上4

县发展。山区生态环境保存较好，有野生动植物100多种。常见野生动物有狍子、野山羊、野猪、獾、松鸭、雉鸡、野兔、松鼠、刺猬等；常见鸟类有百灵鸟、啄木鸟、黄鹂、杜鹃、猫头鹰等。一个拥有700人口的小村，办起了农家乐。75%的村民参与乡村旅游，人均收入在5万元以上，一个全新产业链已经形成，成为名副其实的京北生态民宿第一村。

美丽绿色的东卯镇，每个自然村差不多都有一条潺潺流水的小溪，沿着溪流形成一条条景色优美的山垅，资本已经开始进入这里的民宿。一个山垅小溪新经济形态在不久的将来定会呈现出来。

更高标准坚守绿水青山，东卯镇最艰辛的那一幕已经挺过来了，即使用“悲壮突围”这样的字眼也不为过。为了绿水青山，我们舍弃了很多，放下了许多，特别是“退稻还旱”“退耕还林”生态产业结构在经济发展中“杀”出了一条生态文明建设的光明大道。我们已经筑起一道牢固的坚守绿水青山的堤坝，我们只会不断地让绿水青山的标尺提升，决不会再以破坏绿水青山为代价换取金山银山。这是一个质的飞跃，一个重大的转变，一个全新的开始。

十年的探索和努力，东卯镇已经找到了这条路子。生态+农业、生态+手工业、生态+农家乐、生态+民宿、生态+互联网、生态+家庭农场等，还有美丽乡村建设、美丽经济发展、特色文化活动室建设，东卯镇已经走在更高标准的绿水青山和更大竞争力的绿水青山相统一、相协调、相融合的路子上。

### 赤城县东卯镇卯镇山简介

卯镇山，元代名“聚阳山”。位于赤城县东南部，西南距东卯镇10公里，东北跨承德市丰宁满族自治县，东跨北京市怀柔区，处于三市县交界处，山顶至白四线23公里。主峰海拔1775.8米，山体总面积2万亩，主景区面积7千亩，沟内耕地1千亩，荒坡面积万余亩，该山为北京市第五高峰，属燕山山脉军都山系。

卯镇山不同于我县境内的其他山脉，相对高度较高，起伏较大。南侧断裂升降显著，山势险峻，截云断雾，北侧较平缓，林草茂盛。山上多泉流，现已发现5眼泉水，水资源丰富，水质极佳，是赤城向北京供水的主要水源地之一。

该山山地垂直地带性显著，由下至上，依次落叶阔叶林、次生油松林、栎林桦杨林、山地草甸，阴坡与沟谷地带多分布有辽东栎林和山杨林，林间还滋生有大量的食用菌和何首乌、党参、半夏、柴胡、野韭菜、黄花菜等珍贵药材和山野菜30多种。山间伴有大量野山杏、五角枫、山樱桃、刺梨、红丁香、尖叫杜鹃、二花六道木等灌木。山谷中生长的东卯杨为我国的6个天然杂交的新树种之一，已定名为钻天小青杨，该树种尤其对腐烂病抗性极强，现已在张家口坝上4县发展。山区生态环境保存较好，有野生动植物100多种。常见野生动物有狍子、野山羊、野猪、獾、松鸭、雉鸡、野兔、松鼠、刺猬等；常见鸟类有百灵鸟、啄木鸟、黄鹂、杜鹃、猫头鹰等。

峡谷中，常见长达数里、宽数十米，大石形成流动的石海，被当地人称为流石龙，是少见的泥石流遗迹景象。

